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ATA DA 29ª REUNIÃO ORDINÁRIA (29ª RO) 

 

Abertura e formação da mesa. Às 10 (dez) horas e 30 (trinta) minutos do dia 09 (nove) de novembro 1 

de 2023 (dois mil e vinte e três), no Auditório do Instituto Federal do Rio Grande do Norte – IFRN, 2 

Campus Avançado da cidade de Jucurutu, Estado do Rio Grande do Norte, o Senhor Waldemir 3 

Fernandes de Azevedo, Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do rio Piancó-Piranhas-Açu - CBH 4 

PPA, solicitou verificação do quórum para que fosse aberta a 29ª Reunião Ordinária do CBH PPA que 5 

totalizou 34 (trinta e quatro) membros, desses, 30 (trinta) exercendo a titularidade, conforme lista de 6 

presença, parte integrantes desta ata, quórum suficiente para que fosse iniciado os trabalhos da 29ª 7 

Reunião Ordinária (29ª RO), em conformidade com o Art. 19 do Regimento Interno do CBH Piancó-8 

Piranhas-Açu. Iniciando os trabalhos, o Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, convidou para compor a 9 

mesa o Sr. Raimundo Inácio da Silva Filho (1º Secretário do CBH PPA), Sr. Jacodemes Garrido de Sousa 10 

(2º Secretário do CBH PPA), Sr. Paulo Lopes Varella Neto (Secretário de Recursos Hídricos do Estado 11 

do Rio Grande do Norte), Sr. Porfírio Cartão Cartaxo Loureiro (Diretor Presidente da Agência Executiva 12 

de Gestão das Águas do Estado da Paraíba – AESA), Sr. Iogo Nielson de Queiroz e Silva (Prefeito 13 

Municipal de Jucurutu/RN) e Sra. Maria Ioneide da Silva (Secretária de Ação Social do Município de 14 

Jucurutu/RN). Palavra facultada as autoridades presentes à mesa:  formação da mesa, o Presidente 15 

do CBH PPA fez uma breve saudações a todos os presentes, solicitando, na ocasião, uma apresentação 16 

de todos os que ali estavam. Finalizadas as apresentações, o Presidente do Comitê facultou a palavra 17 

aos componentes da mesa para que esses, caso desejassem, fizessem suas considerações iniciais. Com 18 

a palavra, o Sr. Paulo Varella e Sr. Porfírio Catão fizeram um breve relato das ações desenvolvidas na 19 

área de recursos hídricos, e a nível de Estado, por suas Instituições, SEMARH e AESA, respectivamente, 20 

colocando-se, ao final das suas falas, a disposição de todos. A Sra. Maria Ioneide, fazendo uso da 21 

palavra, falou da importância da Bacia para o município de Jucurutu/RN, em particular, do rio Piranhas-22 

Açu, que corta toda a cidade, num total de 67 (sessenta e sete) quilômetros. Ressaltou a importância 23 

de se discutir o rio Piranhas-Açu antes e após a transposição. Relatou sobre a existência de famílias 24 

que ainda estão vivendo as margens da Barragem Oiticica, haja vista que algumas dessas, segundo a 25 

mesma, ainda não foram indenizadas pelo Estado. Finalizando, ressaltou a importância da presença do 26 

Comitê no seu município, desejando, ao final da sua fala, boas-vindas a todos. O Sr. Iogo Queiroz, 27 

Prefeito Municipal, ressaltou a importância do Comitê para o Estado da Paraíba e do Rio Grande do 28 

Norte, ressaltou também a importância da construção da Barragem Oiticica que dará segurança hídrica 29 

a toda região. Ainda com a palavra, externou sua preocupação no tocante a situação atual do rio 30 

piranhas no seu município, que se encontra bastante assoreado e com grande volume de areia. Na 31 

ocasião, solicitou ao Comitê a possibilidade de intensificar as discussões sobre o assunto. Ao final, 32 

colocou-se à disposição do Comitê e dos que ali se faziam presentes. Finalizadas as falas da mesa, o 33 

Presidente do CBH PPA fez uso da palavra para fazer uma retrospectiva das ações do Comitê após 34 

realização da 28ª Reunião Ordinária, realizada em abril de dois mil e vinte e três, na cidade de 35 

Itaporanga/PB. Dando prosseguimento aos trabalhos, o Sr. Raimundo Inácio, 1º Secretário do CBH PPA, 36 

deu ciência aos presentes que, quando da elaboração da pauta da 29ª Reunião Ordinária, a Diretoria 37 

Colegiada, por um lapso, havia deixado de incluir como ponto de pauta a “Deliberação n° 037/2024” 38 

que defini as datas das reuniões ordinárias do Comitê, ano 2024. Após informe, o 1º Secretário 39 

solicitou permissão da plenária para incluir a demanda como ponto de pauta, permissão essa 40 
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consentida por todos. Dando sequência, e conforme acordo mantido com os presentes para inversão 41 

de pauta, parte integrante desta ata, o Sr. Raimundo Inácio iniciando o ponto de pauta seguinte, cito: 42 

Aprovação da Ata da 28ª Reunião Ordinária, realizada dia 27.04.2023, informou ao Presidente do 43 

CBH PPA que não havia chegado ao Escritório de Apoio ao Comitê nenhuma contribuição por parte 44 

dos membros para a ata da 28ª Reunião Ordinária. Na ocasião, solicitou ao mesmo que a colocasse 45 

para aprovação. Com a palavra, o Presidente do CBH PPA, Sr. Waldemir Azevedo, solicitou saber dos 46 

presentes se alguém tinha alguma observação a fazer em relação a ata, não tendo resposta por parte 47 

da plenária a ata foi colocada para aprovação do pleno, sendo, por unanimidade aprovada. A seguir, o 48 

Sr. Raimundo Inácio apresentou, para aprovação, a Deliberação n° 037/2024, parte integrante desta 49 

ata, que propõe datas e municípios onde serão realizadas as reuniões ordinárias do CBH PPA, ano 2024. 50 

Na ocasião, informou a todos que a sugestão da Diretoria era que a 30ª Reunião Ordinária (30ª RO) 51 

fosse realizada dia 07 (sete) de março de 2024 (dois mil e vinte e quatro), na cidade de Sousa/PB, e 52 

que a 31ª Reunião Ordinária (31ª RO) fosse realizada na cidade de Currais Novos/RN, dia 07 (sete) de 53 

novembro de 2024 (dois mil e vinte e quatro). Após informes, a palavra foi facultada a plenária que 54 

para essa se pronunciasse sobre o tema. Com a palavra, o Sr. Ezequias Florêncio da Silva, representante 55 

da Prefeitura Municipal de Pendências/RN, ressaltando a importância da visita feita pelos membros 56 

do comitê as obras da Barragem Oiticica, sugeriu que a reunião proposta para a cidade de Currais 57 

Novos/RN, 31ª RO, fosse realizada para a cidade de Pendências/RN, momento em que os membros do 58 

Comitê teriam a oportunidade de realizar uma visita a foz do rio Piranhas-Açu. Após sua fala, o Sr. 59 

Waldemir Azevedo solicitou saber se existia alguma objeção por parte dos presentes em relação a 60 

mudança do município para realização da 31ª RO, de Currais Novos/RN para Pendências/RN. Não 61 

havendo nenhum posicionamento contrário por parte da Plenária, a “Deliberação nº 037/2024” foi 62 

colocada para aprovação, sendo, por unanimidade, aprovada. Seguindo a pauta, o Sr. Raimundo Inácio 63 

passou a apresentar a Agenda Anual do CBH PPA, Ano 2024. Sobre essa, o Presidente do Comitê 64 

informou que a agenda, ora apresentada, havia sido encaminhada a todos os membros e que os pontos 65 

nela contida estavam no Plano de Recursos Hídricos da Bacia. Informou também que caso algum outro 66 

tema de relevância venha a surgir essa poderá ser reformulada durante outras reuniões do Comitê, 67 

seja ela Ordinária ou Extraordinária. Ainda com a palavra, solicitou saber dos membros presentes se 68 

todos estavam de acordo com o plano de ação proposta. Não havendo posicionamento por parte dos 69 

membros, o Presidente do Comitê a colocou para aprovação, sendo, por unanimidade, aprovada. 70 

Antecedendo o próximo ponto de pauta, cito: Explanação geral sobre a construção da Barragem de 71 

Oiticica, o Sr. Paulo Varella, Secretário Estadual de Recursos Hídricos do Estado do RN, fez questão de 72 

fazer uma pequena reflexão sobre as obras do complexo barragem de oiticicas. Em relação ao Projeto, 73 

disse que inicialmente uma série de questões não foram avaliadas, principalmente as sociais, sendo 74 

necessário ao longo do tempo a realização de reuniões onde foram mantidos diversos acordos com a 75 

população, citando, como exemplo, a ampliação da estrada no contorno, das agrovilas, da eletricidade, 76 

dentro outros. Relatou que a Barragem Oiticica, ao final do seu fechamento, trará uma segurança 77 

hídrica muito grande para toda a região, com volume de aproximado a 600 (seiscentos) milhões de 78 

metros cúbicos de água, deixando o trecho do rio que corta o município de Jucurutu/RN totalmente 79 

perenizado, funcionando, conjuntamente a Barragem Armando Ribeiro Gonçalves, como um único 80 

corpo d’água. Disse que a Barragem Oiticica, por se só, dentro da sua regularidade, garante uma 81 

defluência de 2,57 m³/s, sendo possível controlar o seu fluxo quando necessário. Disse que a Barragem 82 

Oiticica já é uma realizada, inclusive social, porque junto com ela temos três agrovilas, uma já pronta, 83 
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outra em fase de construção e uma outra em fase de licitação.  Contudo, é preciso que se pense como 84 

transformar tudo isso em benefício para as pessoas. Em relação ao Comitê, disse que esse tem um 85 

papel fundamental na gestão dos recursos hídricos na bacia do Piancó-Piranhas-Açu. Ainda com a 86 

palavra, relatou que o trabalho realizado na Barragem Oiticica é pautado pelo respeito as pessoas que 87 

lá viviam e que foram remanejadas, e aos acordos firmados. Disse que cada tempo tem sua história, e 88 

no momento, essa mostra que a Barragem de Oiticica deve ser concluída, não sendo mais possível 89 

interromper sua conclusão. Em relação ao Estado, disse que esse tem avançado nos acordos, citando 90 

como exemplo a conclusão, até final do ano, da estrada do contorno. Em relação ao atraso da energia, 91 

disse que o Projeto, apesar da demora da Cosern, já havia sido aprovado. Finalizando, convidou a todos 92 

a participar da inauguração da Barragem de Oiticica que acontecerá no ano de 2024 (dois mil e vinte e 93 

quatro), com data a ser informada posteriormente. Iniciando sua apresentação, o Sr. Miranda Júnior, 94 

representantes do Consórcio EIT Encalso, iniciou sua apresentação informando aos presentes que o 95 

valor orçado para construção do Complexo Hidrosocial Barragem de Oiticica era de R$ 311 (trezentos 96 

e onze) milhões, atualmente, o valor está em 750 (setecentos e cinquenta) milhões e ainda se estima 97 

um novo aporte de aproximadamente 100 (Cem) milhões. A seguir, passou a apresentar informações 98 

referentes as características gerais da barragem, dentre essas, a área da bacia hidráulica (8.403,91 ha), 99 

Vol. de acumulação (cota 114,68: 598,57 milhões m³), principais benefícios da obra (Controle de 100 

Cheias, Irrigação, abastecimento humano, capacidade de geração de energia, população beneficiada, 101 

etc.), tipos de maciço (4,5 Km de extensão), tomada d’água (9 m³/s), tomada d’água do PISF (50 m³/s),  102 

Cota de Coroamento (119,80 m), Altura Máxima (42 m), Extensão (1.791 m), Largura do Coroamento 103 

(7 m), Soleiras (114,68 m e 115,53m) e Descargas de Projeto (14.700m³/s (milenar) e 17.420m³/s (deca 104 

milenar), estradas de contorno (128,08 Km, sendo 26,08 Km de terraplenagem em execução e 102,00 105 

km executados de terraplenagem). Sobre a Nova Barra de Santana, que contempla 177 (cento e 106 

setenta e sete) unidades habitacionais, dentre outros empreendimentos, informou que 98,14% das 107 

obras já haviam sido executadas e que todas as residências e prédios públicos já haviam sido 108 

entregues. Finalizando sua apresentação, e se referindo a Agrovila de Jucurutu, relatou que em 109 

outubro do corrente ano sua execução atingiu os 100% e que todas as casas, num total de 37 (trinta e 110 

sete) e a Associação de Moradores, dentre outras benfeitorias, já haviam sido entregues. O Sr. José 111 

Procópio de Lucena, representante do IGARN, fazendo uso da palavra, fez uma retrospectiva em 112 

relação aos diversos fatos ocorridos que antecederam a construção da Barragem Oiticica, desde a sua 113 

concepção até os dias atuais. O Sr. Hermano Oliveira Rolim, representante do IFPB – Campus Sousa/PB, 114 

solicitou saber do Sr. Miranda se o problema referente a mortandade de peixe na Barragem Oiticica já 115 

havia sido resolvido. Em resposta, lhe foi dito que o projeto inicial não contemplou a escala peixe, mas 116 

que a SEMARH, na pessoa do Sr. Paulo Varella, já estava buscando solução para resolutividade do 117 

problema. Nesse mesmo contexto, a Sra. Maria Ioneide, Secretária de Ação Social do município de 118 

Jucurutu/RN, disse que o projeto também não contemplou arborização da nova Barra de Santana, 119 

informação esse confirmada pelo representante do consorcio EIT. Dando prosseguimento aos 120 

trabalhos, o Presidente do CBH PPA, a título de informe, comunicou aos presentes que a Aplicação dos 121 

Questionários de Avaliação da Adese e dos Boletins Informativos, ponto de pauta seguinte, não seria 122 

realizado de forma presencial haja vista que, por questões de agenda, os representantes da Agência 123 

Nacional de Águas e Saneamento Básico - ANA não puderam se fazer presentes à reunião. Sobre os 124 

questionários, informou que a ANA havia encaminhado via E-mail para todos os membros, reforçando, 125 

na ocasião, a importância do seu preenchimento por todos os que integram o Comitê, visto que esse 126 
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serve de base para avaliar o trabalho do CBH PPA e da Adese. Iniciando o próximo ponto de pauta, 127 

cito: Comunicação da renúncia do Vice-Presidente do CBH PPA e deliberação sobre substituição do 128 

cargo, o Sr. Waldemir Azevedo informou aos presentes que o Sr. Francisco Auricélio de Oliveira Costa 129 

havia encaminhado à Secretaria do Comitê carta de renúncia da função de Vice-Presidente do Comitê. 130 

Informou que o mesmo, quando eleito, estava assumindo a função de Presidente do IGARN e que 131 

recentemente havia sido nomeada pela Governadora do Estado do Rio Grande do Norte para assumir 132 

a função de Secretário Adjunto da SEMARH, fato esse que o levou a renunciar do cargo de Vice-133 

Presidente do CBH PPA. Sobre o IGARN, relatou que o Sr. Paulo Sidney Gomes havia assumido a 134 

Presidência da Instituição, tendo como Diretor Técnico o Sr. José Procópio de Lucena, atual 135 

representante da Instituição, membro titular, no Comitê. Em relação ao preenchimento da vaga, 136 

solicitou saber da plenária se havia entendimento da permanência do IGARN na Vice-Presidência, 137 

tendo como representante o Sr. José Procópio, mantendo-se assim a composição eleita anteriormente. 138 

O Sr. Francisco Fonseca Filho, usuário de água e membro do CBH PPA, posicionou-se favorável a 139 

permanência do Instituição na composição da Diretoria.  O Sr. Paulo Sidney Gomes, Presidente do 140 

IGARN, endossou o nome do representante da sua Instituição para ocupar a função de Vice-Presidente 141 

do Comitê.  Não havendo nenhuma manifestação contrário por parte dos membros do CBH PPA, o Sr. 142 

Waldemir Azevedo colocou para votação da plenária o nome do Sr. José Procópio de Lucena para 143 

assumir a função de Vice-Presidente, sendo, por unanimidade, aprovado. Após eleito e empossado, o 144 

Sr. José Procópio fez uso da palavra para agradecer o apoio e a confiança nele depositada. Dando início 145 

ao próximo ponto de pauta, cito: Situação hídrica do complexo Eng° Avidos / São Gonçalo e situação 146 

hídrica do Canal do pataxó e Açude Pataxó, o Presidente do Comitê convidou o Sr. Ricardo Ramalho 147 

Lins, representante dos usuários de Nazarezinho e Presidente da Comissão de Acompanhamento da 148 

Alocação de Água 2023-2024 do sistema hídrico Eng° Avidos/São Gonçalo, para fazer alguns 149 

esclarecimentos sobre os problemas encontrados dentro do processo de alocação de água dos 150 

reservatórios. Iniciando sua fala, o Sr. Ricardo Ramalho fez um breve relato sobre a importância dos 151 

dois açudes para a bacia, Açude São Gonçalo, que o classificou como sendo uma caixa de recepção do 152 

PISF, e o açude Eng° Avidos, de porte relevante, com capacidade superior a 200 milhões de metros 153 

cúbicos. Em relação a alocação, disse que a grande dificuldade encontrada é justamente pelo atraso 154 

de uma das obras de adequação do sistema dispersor do açude Eng° Avidos, situação essa que 155 

impossibilita a sua operação com volume abaixo de 100 milhões. Ainda sobre o Termo, relatou que 156 

para atender todos os acordos nele firmado se faz necessário um aporte do PISF, garantindo assim o 157 

atendimento aos múltiplos usos. Sobre o açude São Gonçalo, informou que o seu volume baixou 158 

consideravelmente, estando atualmente abaixo da curva guia, e que a Comissão, conjuntamente com 159 

a ANA, realizou ações buscando identificar o problema, onde detectou-se que o Perímetro Irrigado São 160 

Gonçalo estava usando água além do acordado no Termo.  Relatou que buscando solucionar o 161 

problema, foram realizadas diversas reuniões com a participação da Comissão, ANA e Ministério da 162 

Integração e Desenvolvimento Regional – MIDR, tendo essas por objetivo reivindicar um maior aporte 163 

de água advinda do PISF. Disse que a Comissão cumpriu com o seu papel, dialogou com os atores 164 

solicitando uma maior conscientização no tocante ao uso da água e um maior racionamento desta, 165 

definiram novos volumes para o Perímetro Irrigado, solicitaram fiscalização no trecho entre o açude 166 

Caiçara, Boa Vista, Eng° Avidos e São Gonçalo, entre outras ações. Sobre o aporte do PISF disse que 167 

atualmente estão sendo liberados 5,5 m³/s, porém, esse volume ainda não está sendo suficiente para 168 

a manutenção do nível do açude São Gonçalo, conforme estabelecido no Termo de Alocação. De forma 169 
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específica, mencionou que os usuários localizados a jusante do açude São Gonçalo, e que estão dentro 170 

do Marco Regulatório (MR), conforme previsto no Termo de Alocação, têm direito a 150 L/s, contudo, 171 

algumas comunidades localizadas mais abaixo não estão contempladas no MR, fato esse que dificulta 172 

o atendimento aos mesmos, situação essa considerada preocupante e que precisa ser resolvida pelos 173 

órgãos competentes. Ainda sobre o assunto, disse que a Comissão vem fazendo o possível e o 174 

impossível para atender a todas as demandas. Finalizando sua fala, solicitou que o Comitê pleiteei 175 

junto ao MIDR a manutenção de um maior aporte de água até que o nível do açude São Gonçalo seja 176 

normalizado, garantindo assim o cumprimento de todos os acordos mantidos no Termo de Alocação. 177 

O Sr. Porfírio Cartaxo, ao parabenizar o trabalho realizado pelo Sr. Ricardo Ramalho, relatou que as 178 

chuvas caídas em 2023 foram suficientes para que o açude tivesse uma recarga satisfatório, porém, 179 

em virtude da não conclusão da obra do açude Eng° Avidos, aproximadamente 68 (sessenta e oito) 180 

milhões de metros cúbicos de água deixaram de ser armazenados. Sobre esse volume, relatou que 181 

após diálogo mantido com a ANA e MIDR ficou acordado que esse montante seria compensado com 182 

as águas do PISF. Sobre as obras de recuperação do reservatório, informou que sua conclusão estava 183 

prevista para dezembro de 2022, onde pegaria a recarga chuvosa de 2023, só que até o momento essa 184 

ainda não foi finalizada. Informou que no POA de 2023 o Estado da Paraíba e do Rio Grande do Norte 185 

solicitou 1 m³/s e 2 m³/s, respectivamente, volume máximo por Estado e que sequer foi liberado. 186 

Finalizando, disse que toda a água liberada pelo açude Boa Vista com destino ao açude Eng° Avidos 187 

sequer dar para cobrir os 68 milhões que deixaram de ser armazenados no reservatório. A título de 188 

informes, o Sr. Paulo Lopes Varella Neto relatou aos presentes que das duas bombas instalada no PISF 189 

uma se encontra quebrada, fato esse que reduz mais ainda o volume de água a ser bombeado. Disse 190 

que nas condições atuais, e tendo em vista o baixo volume de água armazenado no açude Boa Vista, 191 

não há nenhuma possibilidade de aumentar a vazão com destino a Eng° Avidos. O Sr. Francisco Evaldo 192 

Braz Azevedo Júnior, Engenheiro do Departamento Nacional de Obras Contas as Secas – DNOCS, 193 

referindo-se as obras de recuperação do açude Eng° Avidos, disse que sua Instituição vem a cada dia 194 

aprimorando suas atividades tendo como objetivo concluir, no mais curto prazo possível, os trabalhos 195 

de recuperação do açude. Informou que por questões de falhas no projeto as obras ficaram paralisadas 196 

por um determinado período, sendo todas essas sanadas. Finalizando, informou que o prazo para 197 

entrega da obra é abril de 2024. O Sr. Francisco Gilderlan Tavares dos Santos, representante dos 198 

usuários do Pataxó, reforçou a necessidade do cumprimento dos Termos de Alocação. Para o mesmo, 199 

os volumes alocados para os diversos usos devem ser cumpridos na sua íntegra. Não havendo mais 200 

nenhum pronunciamento sobre o assunto, o Sr. Waldemir Azevedo disse que o pedido feito pelo Sr. 201 

Ricardo Ramalho, que tem por objetivo único o cumprimento do Termo de Alocação, era justo. 202 

Buscando reforçar as solicitações encaminhadas pela Comissão a ANA e MIDR, propôs a plenária o 203 

envio de três Ofício, sendo 01 (um) destinado ao MIDR, solicitando um maior aporte de água, 01 (um) 204 

a ANA, solicitando o cumprimento do Termo de Alocação, e 01 (um) ao DNOCS, solicitando agilidade 205 

na conclusão das obras de recuperação do açude Eng° Avidos, proposta essa aprovada por todos. 206 

Dando sequência ao ponto de pauta, o Sr. Waldemir Azevedo convidou o Sr. Francisco Gilderlan 207 

Tavares dos Santos, representante dos usuários do Pataxó, para fazer uma explanação sobre os 208 

problemas relacionados ao Canal do Pataxó. Com a palavra, o Sr. Francisco Gilderlan iniciou sua fala 209 

apresentando fotos do leito do rio Pataxó, onde, segundo o mesmo, mais de 300 ha não estão sendo 210 

irrigadas, fato esse que tem proporcionado transtornos financeiros para os ribeirinhos. Disse que os 211 

irrigantes, buscando salvar suas plantas de raízes, estão construindo buracos, popularmente 212 
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conhecido por cavuco, nas extremidades do leito do rio, situação essa que já vem se arrastando a mais 213 

de 08 (oito) meses. Em relação a CAERN, disse que essa vem judiando os irrigantes e que seu único 214 

interesse é garantir o abastecimento das cidades. Em relação a obra executada pela Instituição no 215 

Canal, By-pass, disse que a Instituição usou tubos inadequados, mais fáceis de serem manuseados, não 216 

dando assim vazão suficiente para atender os diversos usos, fato esse que levou a perda de toda a 217 

silagem produzida pelos agricultores. Relatou que havia sido procurado por dois produtores onde 218 

esses solicitaram ao mesmo que fosse até a propriedade de outro produtor conversar com o mesmo, 219 

pois esse estava decidido a colocar fogo na bomba de sua propriedade, inclusive já tinha feito até uma 220 

coivara ao redor desta. Disse que estava triste, pois sabia que a ARG tem água suficiente para atender 221 

todos os usos e por falta de gestão os ribeirinhos estavam sofrendo. Relatou que em reunião realizada 222 

na cidade de Ipanguaçu/RN ficou acordado que iria se fazer uma tubulação para coleta de água no rio 223 

açu com destino a sua própria calha, completando a vazão que naquele momento estava insuficiente 224 

para atender a todos, serviço esse que estava previsto para ser concluído em 15 (quinze) dias, porém, 225 

passaram-se 100 (cem) dias para sua conclusão. Relatou que durante fiscalização realizada na calha do 226 

Canal foi detectado que a CAERN havia colocado pedras submersas dentro deste. Disse que após 227 

diálogo o CBH PPA ficou acordado que as pedras seriam retiradas e não mais colocadas, porém, a 228 

CAERN tornou à coloca-las. Disse que muitas famílias estão passando dificuldades pois não tem sequer 229 

o milho e o feijão para colher. Em relação ao plantio de bananas, carro chefe na região, relatou que 230 

alguns produtores tinham em média 20 (toneladas) para colher e devido aos problemas relacionados 231 

a falta de água para irrigação estão colhendo em média 7 (sete) toneladas. Disse que em 2021 232 

participou de reunião com a Governadora do Estado onde ficou acordado a recuperação da Calha do 233 

Canal, processo esse licitado em 2022 com valor estimado em R$ 1.400.000,00 (Um milhão e 234 

quatrocentos mil reais). Sobre os trabalhos de recuperação do Canal, relatou que em 16 (dezesseis) de 235 

janeiro de 2023 a empresa vencedora deveria iniciar os trabalhos, porém, até o momento os trabalhos 236 

não foram concluídos. Disse que famílias estão se desfazendo dos seus bens para pagar diárias do seu 237 

trabalhador, dispensando-o logo em seguida, e que ao longo da calha do rio 12 (doze) funcionários já 238 

haviam sido demitidos nos últimos 04 (quatro) meses. Ainda com a palavra, relatou que um outro 239 

ponto considerado preocupante para a cidade de Ipanguaçu/RN é a grande vegetação existente na 240 

parede do açude público Pataxó, com capacidade de 15 (quinze) milhões de metros cúbicos, onde 241 

existe árvores com altura superior aos 5 (cinco) metros. Finalizando, solicitou ao Sr. Paulo Varella que 242 

analise a situação, que realize estudos para se averiguar a real situação do açude público Pataxó e 243 

busque soluções para resolutividade do problema lá existentes. Facultada a palavra a Plenária, o Sr. 244 

Paulo Varella disse que o Canal do Pataxó a mais de 28 (vinte) e oito anos não teve a recuperação 245 

devida e que o governo atual vem fazendo um esforço para tentar melhor a sua situação, em particular, 246 

a sua parte física. Disse que em janeiro, quando do início das obras, o canal apresentou problemas de 247 

rompimento em dois pontos e que a licitação feita anteriormente, destinada a troca de juntas, não 248 

permitia usar os recursos para recuperação das paredes, sendo necessário alocar mais recursos e fazer 249 

um aditivo ao contrato inicial. Em relação ao aditivo disse que o mesmo já havia sido assinado e que a 250 

empresa já estava em campo executando os trabalhos. Em relação ao By-pass, que no seu 251 

entendimento resolveu grande parte do problema, disse que essa foi a solução encontrada para 252 

garantir o uso da água pelos diversos atores, fato esse que não parou a cidade de Itajá/RN e as 253 

beneficiadas pela Adutora Sertão Cabugi. Disse que o governo vem acompanhando a situação com 254 

muita atenção e que todos os esforços estão direcionados para que os problemas do Canal do Pataxó 255 
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sejam resolvidos. Em relação aos serviços de troca de junta, disse que será necessário criar um 256 

mecanismo de planejamento para sua execução. Finalizando, disse que a adutora emergencial foi feita, 257 

porém, na hora do seu funcionamento, apresentou problemas na bomba e no quadro de energia, os 258 

quais já foram resolvidos, estando essa em funcionamento. Dando prosseguimento, o Sr. Franscisco 259 

Auricélio, Secretário Adjunto da SEMARN, passou a fazer um histórico sobre o Canal do Pataxó, bem 260 

como, sobre as obras em execução.  Sobre o Canal, inaugurado em 1995, informou que o mesmo 261 

possuindo 9,0 km de extensão e capacidade de adução de 2,2 m³/s, estando localizado entre os 262 

municípios de Itajá/RN e Ipanguaçu/RN. Fazendo menção a situação atual do Canal, disse que o 263 

problema não é água e sim da sua infraestrutura que infelizmente rompeu em 2 (dois) trechos. Disse 264 

que muitos desses rompimentos decorrem também porque alguns agricultores fazem pequenos furos 265 

e arrombamentos na junta, no fundo do Canal, fato esse que originou o carreamento do material da 266 

sua base, ocasionando o ruido da parede. Disse que além dos dois pontos já citados, o Canal tem outros 267 

vazamentos que também serão corrigidos durante o processo. Sobre a obra, informou que o objetivo 268 

do contrato é a execução de reparo estrutural no Canal, com fornecimento de material entre os 269 

municípios de Itajá/RN e Ipanguaçu/RN. Informou que o laudo de inspeção estrutural apontou 270 

deterioração da estrutura e das juntas de dilatação, sendo também identificados dois pontos de 271 

grande vazamento e ruptura de trecho em área urbana. Em relação aos obstáculos encontrados, 272 

destacou os seguintes pontos: Logística para viabilizar a obra com mínimos impactos a população, 273 

necessidade de construção de adutora temporária, agravamento de vazamentos com risco de colapso 274 

da estrutura, orçamento definido, e colapso de muro de contenção em trecho de via urbana. No que 275 

se refere as soluções encontradas, citou a construção do By-pass e da adutora emergencial, em pleno 276 

funcionamento e com vazão de 547 m³/h, aproximadamente 150 L/s. Sobre esse volume, informou 277 

que a vazão que está passando nos 5 (cinco) tubos do By-pass, quando somada com a vazão da adutora 278 

emergencial, é a máxima vazão possível que pode ser entregue. Disse que no momento uma solução 279 

para que todos os irrigantes não percam suas produções permanentes é a realização de um rodízio, 280 

para tanto, se faz necessário a cooperação de todos, principalmente daqueles que captam água no 281 

início do Canal. Referindo-se a concretagem do fundo do Canal, fez questão de destacar que quando 282 

da execução do serviço será necessário para o canal por um período de 2 (dois) a 4 (quatro) dias, sendo 283 

essa a única solução para que a obra seja realizada. No tocante a parte financeira, disse que as obras 284 

de recuperação estão orçadas em R$ 2.185.052,24 sendo R$ R$ 1.474.110,30 no contrato inicial e R$ 285 

710.941,94 em um aditivo contratual. Na ocasião, apresentou a plenária, de forma detalhadas, todos 286 

os custos consolidados no contrato para reestruturação do Canal do Pataxó. Finalizando, apresentou 287 

imagens sobre o andamento da obra. Finalizando, e referindo-se à situação do açude de Pataxó, disse 288 

que a Secretaria já tem o diagnóstico da situação e que ele consta no plano de trabalho para 289 

recuperação. Informou que inicialmente estava previsto a sua recuperação com recursos do Banco 290 

Mundial, mas, com o surgimento de alguns problemas não foi possível, hoje, ele está para ser 291 

recuperado com recursos do próprio Estado. Disse que estão analisando a época certa para fazer a 292 

manutenção do açude, que consistirá na remoção das árvores com as raízes e a compactação do 293 

material, serviços esses que não poderão ser iniciados com ele cheio. Facultada a palavra a Plenária, o 294 

Sr. Francisco Fonseca Filho, usuário de água do município de Ipanguaçu/RN e membro do CBH PPA, 295 

solidário aos irrigantes da região, solicitou do Sr. Paulo Varella, SEMARH, empenho por parte da sua 296 

Instituição para conclusão, o mais rápido possível, dos serviços em execução no Canal. O Sr. José 297 

Procópio de Lucena, Diretor Técnico do IGARN, a título de informe, disse que a água que está sendo 298 
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liberada hoje, superior a 900 L/s, se fosse para atender a irrigação era suficiente, média superior a 1 299 

L/s por hectare, volume esse bem acima do que está previsto no Plano de Recursos Hídricos da Bacia 300 

(PRH), em média de 0,5 L/s por hectare. Também a título de informe, o Sr. Paulo Varella relatou aos 301 

presentes que o Governo do Estado do RN conseguiu orçamento para recuperação de 28 (vinte e oito) 302 

barragens e que serão recuperadas aquelas que apresentarem maior problemática. Em relação a 303 

captação da Caern dentro do Canal, informou que com a vazão atual, no ato do desligamento de algum 304 

trecho para execução dos serviços de recuperação do Canal, ficando somente o sistema da adutora 305 

emergencial com vazão de 150 L/s, não dará nível para captação da Caern, esse tem que ser no mínimo 306 

400 L/s. Disse que em algum momento as pedras terão que ser colocadas para manutenção do nível 307 

de captação, somente dessa forma será possível atender o sistema Adutor Sertão Central Cabugi, que 308 

atender uma população superior a 300 (trezentas) mil pessoas. Ainda sobre o assunto, disse que a 309 

captação da Caern no Canal é temporária e que essa já caminha para mudar o seu ponto de captação, 310 

podendo ser no rio ou diretamente na barragem, deixando o Canal livre para as irrigações. Iniciando o 311 

último ponto de pauta, Câmara Técnica de Planejamento Institucional – CTPI, o Sr. Nelson Césio 312 

Fernandes Santos, Coordenador da CTPI, a título de informes, disse que atualmente a Câmara está 313 

trabalhando na revisão do Regimento Interno do Comitê, e que após, conforme deliberado pelo pleno 314 

do Comitê durante realização da 28ª Reunião Ordinária, irão iniciar a revisão das Deliberações do CBH 315 

PPA e retomar as discussões sobre a Cobrança pelo Uso da Água Bruta na Bacia. Nada mais a tratar, O 316 

Sr. Waldemir Fernandes, Presidente do CBH PPA, agradeceu a presença, a participação e a colaboração 317 

de todos e deu por encerrada a reunião, solicitando ao Escritório de Apoio a confecção da Ata da 29ª 318 

RO para que essa seja posteriormente apresentada a plenária do Comitê para aprovação. Jucurutu/RN, 319 

09 de novembro de 2024. 320 

 321 

 322 

 323 

Marcone de Medeiros Nunes 324 

Secretário do Escritório de Apoio ao CBH PPA 325 

 326 

 327 
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 329 

        Waldemir Fernandes de Azevedo   Raimundo Inácio da Silva Filho           330 

   Presidente do CBH PPA       1º Secretário do CBH PPA              331 

  332 
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